
Za poduk in kratek čas. 

(Zgodovinska povest.) 
I. Pod vlado cesarja Leopolda I. (1657— 

1705) se je bilo združilo več ogerskih velikašev 
v zaroto, katera je namenovala dežele ogerske 
krone avstrijskim vladarjem s pomočjo Turkov 
odtrgati in se je v ta namen cel6 najostudnejsih 
in najpregrešnejših sredstev poslužiti hotela, nam
reč zavratno umoriti cesarja Leopolda samega. V 
to zaroto so bili zapleteni tudi trije možje, katerih 
žalostna osoda tudi Slovence zanimati utegne. 
Opisati hočemo namreč žalostni konec grofov: 
Ivana Erazma Tattenbacha, PetraZrinskega 
in Krištofa Frankopana. 

Grofi Tattenbachi so bili plemenita nemška 
rodovina porenska, ki se je bila proti koncu 16. 
stoletja na Štajerskem naselila. Imela je ve
liko gradov in zelo razširjena posestva po sloven
skem Štajeru, n. pr. v Konjice, Račje, Podčetrtek, 
več gradov pri Lemberškem trgu, pri Podsredi, na Bi
zeljskem in drugod. Grof Ivan Erazem Tattenbach 
rodil se je 1. 1631. Poročen je bil z grofico Ano 
Terezijo Forgačevo, za katero pa je malo maral, 
dasiravno je bila duhovita in bistroumna gospa. Naš 
Tattenbach je bil namreč zelo lehkomišljenega in 
razuzdanega življenja, družil se je s soprugo hrvat
skega bana Zrinskega, z grofico Ano Katarino, 
rojeno Frankopaninjo. Ni se toraj čuditi, da so 
ga ogerski zarotniki toliko lebko za svoje hudobne, 
izdajalske načrte pridobili. Z banom Zrinskim in 
drngimi zarotniki se je bil seznanil v njihovih 
gradovih v Cakovcu in Lupšini (v Medjimurji.) Tu 
so bili napravili skrivno zavezo. Tattenbach, ka
teri je imel neizmerno veliko premoženja na Štajer
skem ter mu podložno bilo veliko število kmetov in 
rudarskih delavcev v njegovih rudnikov, zavezal 
se je bil vse trdnjave in gradove na Štajerskem 
cesarskim vzeti in graške meščane zoper cesarja 
spuntati. V ta namen si je pripravil na svojih 
gradovih veliko orožja in streliva, tudi se mu je oči
talo, da je imel v dveh gradovih pri Lemberškem 
trgu nekaj Turkov (Bošnjakov) za napad skritih. 
Ali prej nego je mogel s svojimi naklepi na dan, 
bil je izdan in zadela ga je zaslužena kazen. 
Lehkomišljen, kakor je bil, dopustil je enemu svo
jih služabnikov v Podčetrtskem gradu, da je pre
gledal njegove skrivnostne papirje. Ta si točno 
prepiše načrt zarote in upora zoper cesarja, ovadi 
cesarskim uradnikom, ter se tako maščuje nad 
svojim gospodom, s katerim sta se bila sprla. — 
Ivan Erazem Tattenbach ni o tem ničesar znal, 
ko pride 21. marca 1. 1670. v Gradec. Tu ga 
mestni sodeč in vojaški poveljnik primeta in za 
preta z besedami: „Gospod Ivan Erazem grofRein
steiuski in Tattenbach, jaz vas zavoljo veleizdaje 
zatvorim, podajte svoj meč!" Tattenbach se je pri 
teh besedah tresel, kakor šiba na vodi, da je ko

Žalostna smrt treh izdajalcev domovine. 



maj svoj meč odpasati mogel. Odpeljan je bil 
potem na grad, kjer so ga v ječi dobro in varno 
zaprli. 

V preiskavo so bili djani tudi njegovi služab
niki. Zaprt je bil kot udeleženec pri tej zaroti 
Kari grof Thurn, deželni glavar goriški, celih 18 
let na gradu v Gradcu, kjer je 1689 umrl. Tatten
bachovo veliko premoženje je pripadlo zdaj državi. 
Našli so na njegovih gradovih blaga neizmerne 
vrednosti, a tudi čez 100.000 gld. dolgov. Njegovej 
soprugi, ki se je po zaporn moževem v Beč s 
svojimi dragocenostimi preseliti hotela, odločili so 
po njegovi smrti 2000 gld. letne pokojnine. 

Tattenbach je bil skoraj 2 leti v zaporu in 
preiskavi. Sodnije so imele 15 obravnav ž njim. 
Pri zaslišanji se je čudno obnašal, danes je mo
rebiti vse odkritosrčno obstal, jutri je vse ošabno 
in trdovratno tajil. Do zadnjega dneva je priča
koval cesarjeve milosti. Sodba je bila 26. novem
bra razglašena: da izgubi plemstvo in posestva 
zase in za svoje potomce, da se mu odseka desna 
roka in da bo s tremi udarci ob glavo djan. Dne 
28. novembra so ga odpeljali iz grada v zaprtem 
vozu v mestno hišo; spremljala sta ga mestni so
deč in eden duhovnik. Dne 29. novembra je bil 
velik deželni zbor v Gradcu, ki je bil Tattenbacba 
in njegovega edinega sina Antona za vse večne 
čase iz deželne knjige stanov (Landtafel) izbrisal 
in ga izročil navadnemu sodstvu. Obsodba Tatten
bachova se je bila po vseh cerkvah naznanila, 
zanj se je molilo in zvonilo po vseh cerkvah. Dne 
30. nov. se je bil za vselej od svojega sina po
slovil. Dne 1. dec. v jutro so bila vsa mestna 
vrata v Gradcu eno uro več zaprta, nego navadno 
in vso vojaštvo bilo je komandirano. Mrtvaški 
oder se je bil postavil na dvoru mestne hiše. 
Tattenbach je mirno nanj stopil, oprt na patra, 
svojega tolažnika v zadnjih urah. Lepi, ponosno
ošabni še le 40 let stari mož je stal tu bled, upog
njen in siv, kakor starček. Zahvalno je sezvedel, 
da se mu je odsekanje desne roke milostljivo 
spregledalo. Klečečemu se je s tremi udarci glava 
odsekala. Zdaj je začelo po vseh cerkvah zvo
niti. Njegovo truplo se je zvečer v največjem miru 
pri sv. Andreji v murskem predmestji pokopalo. 
O njegovem sinu Antonu, za čegar odgojo je vlada 
skrbela, se dolgo nič ni vedelo. Še le v novej
šem času se je dokazalo, da je bil za duhovniški 
stan izrejen in je bil vstopil v samostan v Rovni 
(Rein) pri Gradcu ter je umrl kot prost v Strass
engelnu, nedaleč od Lipnice. V rovenskem samo
stanu imajo še masni plašč iz tistega črnega sukna, 
na katerem je bil Tattenbach ob glavo djan. Dolgo 
časa se je v istem kloštru rabil masni plašč, ki 
je bil narejen iz svilnatega plašča, katerega je 
imel Tattenbach na dan svoje žalostne smrti. 

(Dalje prih.) 

je znal otroke tako lepo krščanski nauk izpraše
vati, da mu ni bilo para. Nekokrat pride na 
Gorensko birmovat. Po opravilu se poda nekoliko 
sprehajat in najde pastirja na paši. Precej ga 
pozove in ga začne izpraševati. Med drugim ga 
tudi popraša: „fantič, ali veš, kdo je vse to vstva
ril, kar vidiš?" Fantiču se je to vprašanje pre
znano zdelo; torej ga bistro pogleda od glave do 
nog in reče: „škoda, da ste tako stari pa še tega 
ne veste, kdo je vse vstvaril!" Slovenija 1848. 

Smešničar 43. Nekdanji ljubljanski škof 
Auguštin Grubar bil je poseben prijatel otrok ter 


